

春節在台北 放空輕鬆遊

《李諭善、台北報導》今年的春節假期說多不多，短短六天除了吃年飯、拜年、回娘家，你還安排了哪些活動呢？長途跋涉去中南部風景區、遊樂區必定是人潮洶湧。

到處排隊，這時何不到臺北的農園走走？賞花、採果、品茗過年，而且不必舟車勞頓，不必人擠人，就能輕鬆在節假期與家人享受團圓時光，享受台北郊山的一抹清淨。

臺北市休閒農場開放資訊

| 名稱 | 電話 | 地址 | 春節休閒特色 |
|----------|------------------------------------|------------------|--------------------------|
| 福田園休閒農場 | 2862-2145 | 士林區菁山路131巷18號 | 櫻花、生態解說、DIY體驗活動。 |
| 杏花林休閒農場 | 2939-4866、2936-9367 | 文山區老泉街45巷30號 | 杏花初花1把200元起、現焙茶葉。 |
| 鄉村休閒農場 | 8260-2358 | 內湖區大湖街206號 | DIY體驗活動、火鍋大餐、市民農園、闖關遊戲。 |
| 椿萱休閒農場 | 2651-1236、0933-923863 | 南港區舊庄街二段122巷11號 | 香椿、香草植物、DIY體驗活動。 |
| 日月滿休閒農場 | 0937024002、0911244780 | 士林區平菁街150號 | 柑橘、蔬菜、古圳生態與裝套活動。 |
| 二崎生態休閒農場 | 2891-7787 0928831459、0919310553 | 北投區復興三路355巷39號 | 賞櫻與農作體驗，須預約。 |
| 清香休閒農場 | 27903466、0928539948 | 內湖區大湖街206號 | 採草莓、香姑、柑橘、蔬菜、DIY體驗活動須預約。 |
| 白石森活休閒農場 | 27943131、0921422966 | 內湖區碧山路58號 | 有機草莓、番茄採果、養生鍛鍊與下午茶歡迎享用。 |
| 樟湖自然休閒農場 | 29394341、0953283946 | 文山區指南路3段34巷29-1號 | 有機蔬菜、水果及茶葉、農業體驗活動。 |
| 老農養生休閒農場 | 29361230 | 文山區老泉街26巷27號 | 創意料理養生天地，花木扶疏的現代美食桃花源。 |

台北市春節開放農園名單

冬末春初，臺北市的各個休閒農場都

可以受到萬物欣欣向榮的氣氛，搭上木柵貓空品茗，走訪杏花林賞花，士林區甜美

的椿相與新鮮的蔬菜可供體驗採收；北投區



北投區 觀光橘柑園開放資訊

| 名稱 | 電話 | 地址 | 備註（開放期間） |
|----------|-----------------------|---------------------------|----------|
| 陳水珍觀光橘柑園 | 2893-5753、0928-853516 | 復興三路230巷附近 | 2月 |
| 張明海觀光橘柑園 | 2896-2059、0916-085701 | 復興三路東大宮附近 | 2月 |
| 游金順觀光橘柑園 | 2893-7639、0921-295857 | 復興三路吳氏宗祠上行約200公尺側路口 | 2月 |
| 曾成發觀光橘柑園 | 2891-9065、0932-228239 | 復興三路521巷往淡水方向 | 2月 |
| 詹乾得觀光橘柑園 | 2891-8069、0919-210906 | 北投國小塔小停車場至泉源國小站下車再步行約10分鐘 | 2月 |

內湖區 觀光草莓園開放資訊

| 名稱 | 電話 | 地址 | 備註（園主姓名） |
|------------|-------------------------|-----------------|----------|
| 碧山草莓園 | 2793-1382、0910-078230 | 碧山路47-12號 | 黃敬旺 |
| 東林休閒草莓園 | 0936-303178、0953-934999 | 碧山路43號下之18號 | 謝明宜 |
| 白石湖草莓園 | 2790-2785、0927-115119 | 碧山路40號 | 簡忠義 |
| 野草花果有機農場 | 0975-638765 | 碧山路38號 | 林清立 |
| 莓園觀光休閒果園 | 0937-459898 | 碧山路38-2號 | 林華達 |
| 清香農場 | 0928-539948 | 大湖街206號 | 許三奇 |
| 內湖休閒草莓園 | 0938-536669、0912-201381 | 碧山路49號 | 郭敬啟 |
| 田園美色草莓園 | 2791-5669、0937-080392 | 碧山路47-15號 | 黃春武 |
| 農馨蝶有機農園 | 0912-472005 | 碧山路43號 | 林錫馨 |
| 美麗田園農場 | 2790-9055、0933-880676 | 碧山路58-1號 | 郭英勇 |
| 乃卉有機蔬果園 | 2657-9999、0980-598588 | 碧山路51-1號 | 鄭貴月 |
| 白石森活有機休閒農場 | 2794-3131、0937-104806 | 碧山路50號 | 劉昭賢 |
| 桂香觀光草莓園 | 0917-287032 | 大湖街143號後方約300公尺 | 許宏彰 |
| 向陽有機農場 | 8791-4690、0919-411680 | 大湖街206號 | 許有勝 |
| 山櫻草莓園 | 0933-065537 | 碧山路40號前 | 簡文進 |

士林區 花園&蘭園開放資訊

| 名稱 | 電話 | 地址 | 備註（園主姓名） |
|------|-----------------------|--------------|----------|
| 永明園藝 | 2861-1161、0938-162579 | 平菁街105巷11號 | 何傳永 |
| 永明園藝 | 2861-3091、0938-312076 | 平菁街109巷6號 | 何傳義 |
| 競園園藝 | 2861-5012、0915-367775 | 平菁街105巷11-1號 | 何傳厚 |
| 平齊園藝 | 2861-2558、0932-137818 | 平菁街109號 | 何德利 |
| 花園茶語 | 2861-7569、0932-137818 | 平菁街127號 | 趙忠志 |
| 芳の園 | 0933-157473 | 平菁街133巷6號 | 林如璋 |
| | 0910-225373 | 平菁街55號3樓 | 曹振坤 |

102年度台北市

農民子弟獎學金審查 合格名單公布

《楊淑斐、台北報導》台北市農民子弟獎學金委員會已於102年12月召開審查會議，各區申請的農民子弟，經過委員詳細的審閱之後，共計18名學子審查合格，分別獲得8,000元及5,000元獎學金。

台北市農民子弟獎學金係熱心公益農民，楊姓先生捐贈新台幣貳拾柒萬元，作為基金存入銀行戶頭。以每年利息及台北市農會於年度編列經費作為獎勵本市農民子弟求學深造，協助優秀青年以及鼓勵青年從事農業研究。

102年度台北市農民子弟獎學金審查合格名單如左：(共計18名)

觀光果園資訊

| 園主姓名 | 電話 | 地址 | 備註 |
|------|-----------------------|----------------|-------------|
| 陳秀雄 | 2861-0818、0921-176056 | 平菁街40號 | 橘柑及草莓 |
| 李英華 | 2862-0069、0937-932003 | 平菁街43巷附近 | 草莓 |
| 簡崇明 | 0936-996046 | 德行東路338巷28號 | 橘柑及美人柏、薑黃柚等 |
| 王慶榮 | 0936-214721 | 延平北路八段79號 | 橘柑及檸檬、泰國柚等 |
| 張清輝 | 2841-6941、0932-019499 | 至善路三巷71巷21弄10號 | 橘柑及黃金蜜柑、砂糖柑 |
| 林如璋 | 0933-157473 | 平菁街133巷6號 | 橘柑 |
| 蔡詩通 | 2861-4116 | 平菁街150號 | 橘柑 |
| 李雅琪 | 2861-5649、0921-915222 | 平菁街93巷29號 | 橘柑 |
| 郭鶯松 | 2861-2037 | 永公路500巷12號 | 橘柑 |
| 羅財煌 | 2841-1728 | 至善路三巷370巷50號 | 橘柑 |

473期
1月號

台北市農會

北農簡訊

TAIPEI FARMERS' MONTHLY



北投區農會歡慶90周年 家政成果發表精彩萬分

《本報訊》北投區農會過90歲生日了，元月11日陽光普照，這一天北投區農會舉辦了慶祝90周年慶活動暨家政成果發表會。農委會陳保基主任委、臺北市農會李國鈞理事長，程長幹等多位中央長官及區農會三首長出席了此項盛會，北投區家政班也賣力演出展現了多年來的練習成果，獲得了全場熱烈的掌聲。

這些年來北投區農會在王茂松總幹事帶領下，汲汲營營，由早年傳統農業轉型走向經濟農業、觀光農業。每屆舉辦北投水稻節，讓市民朋友親身體會種稻的過程和辛苦，還有舉辦海芋季，現今每年

可吸引70~80萬民眾參與，相當成功，這一路走來的努力，保留農業文化，使北投區的農業有新發展。讓我們祝福北投區農會生日快樂！未來業務蒸蒸日上、欣欣向榮，發展更加興盛茁壯。

103年 台北市各區農會 農民節慶祝大會時間表

| 農會別 | 地點 | 時間 |
|-------|------------------------------|-----------------------|
| 南港區農會 | 三重區民活動中心2樓 (興東街1號2樓) | 1月23日 (星期四) 上午10時 |
| 內湖區農會 | 內湖區公所6樓 (民權東路六段99號8樓) | 1月25日 (星期六) 上午9時 |
| 北投區農會 | 北投區農會4樓 (光明路96號) | 2月7日 (星期五) 上午9時 |
| 士林區農會 | 士林國小 (士林區農會對面) (大東路165號) | 2月7日 (星期五) 下午1時30分 |
| 木柵區農會 | 木柵區農會老泉糧倉 (老泉街45巷1號) | 2月8日 (星期六) 上午9時 |
| 松山區農會 | 松山區農會大樓4樓 (八德路四段656-1號4樓) | 2月11日 (星期二) 上午10時 |
| 大安區農會 | 黎明文化教育基金會 (安居街98巷22號4樓) | 2月12日 (星期三) 上午10時 |
| 景美區農會 | 市立圖書館景美分館10樓 (景後街151號) | 2月13日 (星期四) 上午10時 |
| 中山區農會 | 朱雀社區活動中心3樓 (龍江路15號3樓) | 2月21日 (星期五) 上午10時 |

《楊惠惠、台北報導》台北市農會為順應農民農事耕作的需要，經去(102)年12月理事會議通過延續往年補助各區農會推廣經費，且為爭取時效，配合農民春耕施肥需求，今年將提早於年初辦理肥料及農業生產資材補助。該

建國假日花市春節營業時間

- ✿ 花市自1月25日 (星期六) 起至1月30日 (除夕、星期四) 繼續營業6天。
- ✿ 1月25日 (星期六) 起至1月29日 (星期三) 每日延長營業至晚間10時。
- ✿ 1月30日 (除夕當天) 營業至晚間6時。
- ✿ 2月1、2日休市一週，2月8日開市。



臺北市政府推動另類都更 嘉惠農民 營造臺北休閒農業社區 LivCom 國際宜居獎肯定

北農簡訊社專題報導

臺北市轄內各鄉屬「都市計畫區」土地，即使佔有55%面積的山坡地也大多屬於都市計畫的「保護區」或「農業區」，過去隨著工商業的發展，山坡地農業區人口逐漸外移、廢耕農地增加，使得山坡地農業社區日漸沒落。

臺北市政府產業發展局副局長林裕



林裕副局長表示，臺北市12處坡地農業社區的產業、人文、生態，各具特色，諸如北投田里竹子湖有海芋休閒農業及大屯山自然景觀、湖山社區有陽明公館及溫泉、大屯社區有櫻花景緻，內湖區白石湖社區有休閒浪漫吊橋、步道採草莓、菁山社區的苦苣及休閒咖啡很具特色，文山指南山區可以搭纜車、品茗賞景等，藉由點、線、面的規劃營造，結合當地產業特色進行社區改善，進而帶動當地產業的發展。文山區指南山區結合指南風景區以「三方五地，人生指南」為主軸，進行整體規劃改善，雙心相印的「戀人平台」有愛杯月娘椅、同心鎖等意象就是目前相當熱門的景點，也可利用柳樹、樟樹等步道遊貓空茶園，體驗茶鄉風情。

此外，林裕益特別指出，以內湖白石湖



長也認為座落臺北市五大山系的12處農業社區各具人文、產業特色，有別於其他縣市的農村，具有發展「都會型休閒農業」的特色與潛力。

為改善臺北五大山系農業社區環境，林裕益副局長於職掌臺北市大地工程處四年期間，即針對全市12處具有人文、產業、自然環境特色的農業社區，分別進行整體規劃：分年分期編編預算，有計畫逐步施工改善，規劃過程中結合當地產業特色，並藉由社區居民參與提供意見。初期，首先推動北投區湖田里竹子湖、內湖區碧山里白石湖、士林區溪山社區環境改善，接續推動北投湖山里、泉源里、士林區菁山里、南港區舊庄等社區，猶如結合在地人文與產業「另類都更」的展現。



室，目前正計畫打造成為臺北第一座森林保育環境教育場域。

林裕益說，國際最適宜居住社區獎是聯合國環境規劃署（UNEP）認證的委員會主辦，也是全球唯一著重環境管理與宜居社區建設的國際競賽。目的致力國際社區環境規劃，促進國際各城市交流。內湖白石湖、竹子湖社區分別勇奪LivCom「全市獎」及「個案獎」，均獲評進入決賽，並於11月28日在各參賽社區激烈競爭下，不負眾望再度拿下LivCom國際最適宜居住社區獎項。

林裕副局長回顧過去的北投竹子

政令轉載

103年活化農地轉（契）作休耕申報開始囉！
請農友在1月2日至2月7日到公所或農會辦理申報

《柯浙瀟，台北報導》103年轉（契）作休耕即將開始受理申報了！行政院農業委員會農糧署為因應春節假期彈性延長申報期，呼籲農友記得在1月2日至2月7日到戶籍所在地公所或農會申辦轉（契）作休耕或種稻，可同時申報103兩個期作之生產措施，第2期作的生產措施可以另依當地縣市政府公告時間申辦申報（契）作或更申報。農糧署再次叮嚀農友儘早申

轉（契）作休耕，安心過年！

另依據計畫查核規範，若農田經勘查或抽查，申報休耕、種植綠肥、景觀以外作物；或申報轉（契）作、種稻非本計畫或該縣市核定之轉（契）作作物，如大宗蔬菜、水稻等，以「申報不符」處理，除當期付該筆申報面積不核予補助外，並處罰次年同一期作不得申報轉（契）作或更申報。農糧署再次叮嚀農友，每期作每公頃

**鼓勵種植轉（契）作作物，
並新增6種進口替代作物，供農友選種**

《柯浙瀟，台北報導》農糧署說明，為擴大種植進口替代作物，提高國產糧食供應，提供農友復耕作物更多選擇種類，除原已推廣之硬質玉米、大豆、牧草或青玉米、小麥等進口替代作物外，103年新增胡麻、薏苡、蕎麥、仙草、油茶及茶等6項作物，輔導農民以契作方式生產。其中胡麻、薏苡、蕎麥、仙草等作物，每期作每公頃

林裕益副局長認為，農業社區總體營造有其方法，大致可從「社區居民參與」、「結合當地產業」、「整合資源」等三面向同時進行，每一社區大約三年即可有初步成果展現。在時任臺北市大地工程處處長期間，即針對全市12處具有人文、產業、自然環境特色的農業社區，分別進行整體規劃：分年分期編編預算，有計畫逐步施工改善，規劃過程中結合當地產業特色，並藉由社區居民參與提供意見。初期，首先推動北投區

湖田里竹子湖、內湖區碧山里白石湖、士林區溪山社區環境改善，接續推動北投湖山里、泉源里、士林區菁山里、南港區舊庄等社區，猶如結合在地人文與產業「另類都更」的展現。

室，目前正計畫打造成為臺北第一座森林保育環境教育場域。

林裕益說，國際最適宜居住社區獎是聯合國環境規劃署（UNEP）認證的委員會主辦，也是全球唯一著重環境管理與宜居社區建設的國際競賽。目的致力國際社區環境規劃，促進國際各城市交流。內湖白石湖、竹子湖社區分別勇奪LivCom「全市獎」及「個案獎」，均獲評進入決賽，並於11月28日在各參賽社區激烈競爭下，不負眾望再度拿下LivCom國際最適宜居住社區獎項。

林裕副局長回顧過去的北投竹子

木柵區 充滿驚奇的木柵歲末聯歡 2013四健 Red Party

『2013四健Red Party』活動共有約120名會員報名參加，反應非常熱烈，當日會場氣氛相當熱鬧，木柵區農會張金燒幹事、許敬明常務監事、台北市四健總會翁紹銘視導等貴賓蒞臨會場參觀指導。

活動以戲劇表演，串連暑期作業組的四健研習活動，以特色表演的方式如Red Party秀劇場、魔術Power秀、舞林大賽、草根分享，並結合令人驚喜的魔術會、成果展覽達到讓伙伴們瞭解四健會，進而認同木柵四健。活動一如往常在充滿歡樂及掌聲中圓滿的落幕，活動的展現總是把最美好的一面呈現出來，雖然接連幾天有許多參加人員及家長的熱情迴響，但過程中籌備的辛苦常常不足為外人道，我們總是需要事前投入許多時間及精神才能把事情做好，重要的事應該不全看結果而是在於過程中的辛苦付出及面對事情的態度，才是我們所要關心的。

木柵區農會四健指導員 馮柏元

活動花絮心得分享：

每年的尾聲，最讓人期待的非四健「歲末聯歡」莫屬了，這一整年來不管是在籌備活動，還是參與活動，大家都進步了很多，工作人員每日練習舞蹈、撰寫遊戲教案、練戲劇，搭配手工製作的佈景把大夥帶進狼狽吸血的世界，這些全都是為了小朋友的那抹笑容，開開心心的告訴我們：「我好喜歡來四健會，我好喜歡這個活動。」擔任歲末歡慶的工作者，最初抱持著勝券在握的態度，沒想到還遇到了瓶頸，但是我覺得自己很驕傲的是我最終沒有放棄，而是拼命的努力下去，或許這次的歲末沒有十全十美的好，但是至少我又向前踏一步了。

高級會員 詹可薇

士林區

士林區農會於12月13日辦理「家政班歲末聯誼活動」感謝這家政幹部志工們四年來對農會所做的貢獻。

圖文／施彩雪

中山區

家政班員 健康輕食講習

《張碧容，中山報導》崇尚健康的現代人，飲食也偏向自然輕食為主，而輕食即是強調回歸自然、少吃加工品、少添加油、鹽、糖、多吃高纖維的飲食型態。所以輕食的飲食方式，不但可降低熱量、減輕體重、也可使身體負擔變小，是值得推廣的輕食觀念。

輕食同樣也要六大類食物均衡攝取，但藉由改變食材及烹調方式，可輕鬆降低熱量、增加飽足感，並提高營養攝取及代謝能力。中山區農會特敦聘老師於元月2、9、16日辦理家政班員健康輕食講習，並示範由糙米飯、地瓜、南瓜、芋頭等高纖高營養的五穀根莖類來代替白米飯，不但降低熱量密度、增加飽足感、提高營養素攝取，更可讓腸道健康。西點的話可以用橄欖油取代奶油、純小麥粉替代麵粉來製作。調味料方面，則可多使用海帶、芹菜、洋蔥、紅蘿蔔、薑、蒜等來增加食物風味，減少油、調味料之使用，降低身體的負擔。還有每天喝足2公升白開水。身體也需要環保，超量過多的食物只會造成身體的負擔。無論自己煮或外食，都應考慮自己的需求，選擇剛好的食物就好，並以感恩的心吃完，不浪費資源。

北投區 大人的科學 四健精油作業組

《魏俊凱，北投報導》102年北投區四健會成立了精油作業組。目前萃取精油的方式有很多，其中以蒸餾法最為普遍，也是我們作業組所採用的萃取方式。

此次四健會作業組計畫共分為三階段。

第一階段：先利用北投區當地主要農作物進行提煉，測試精油味道，並記錄萃取量，由桃改場邱朝元老師教導會員萃取精油與精油的保存，目前已進行山胡椒、到手香、刺蔥、土肉桂、枯柏葉、迷迭香、芳香萬壽菊、橘皮與柚子皮等萃取。

第二階段選取數種萃取量較多的作物做為目標，並搭配小農夫作業--田間種植單元與農友配合採收提煉精油。

第三階段則將提煉之精油利用加工製作護手乳、手工精油皂等實用產品。

在精油作業組中，讓會員學會如何提煉精油，進而了解精油的功效與保存方式，並且藉著採集萃取植物的過程，更熟悉了解北投地方各社區的主要農作物。

102年木柵鐵觀音冬茶比賽 玉茶園莊主張銘恭先生掄冠

《張睿書，木柵報導》102年木柵冬季優良鐵觀音茶比賽，經茶業改良場的專業評審評鑑後，由「玉茶園」莊主張銘恭先生榮獲特等獎的殊榮。

張銘恭先生目前身為專業茶農，經營管理5年內更新的茶園，用製茶心，近2年的成績都名列前茅。今年報名參賽的茶樣全數獲獎，更是難得。也說明了，用心經營管理，再佐以精進的製茶技術，一定會有好成績的表現。

台北市木柵區農會102年冬季優良鐵觀音茶比賽得獎人員名單

| | |
|-------|-------|
| 特等獎 | 張銘恭 |
| 頭等獎 | 吳麗文 |
| 張進榮 | 張新永 1 |
| 周協隆 3 | 張武次 1 |
| 王瑞卿 1 | 張慶泉 3 |
| 張依平 2 | 柯孝柔 |
| 張依生 2 | 張玉貴 |

貳等、參等獎此處省略，完整名單請洽木柵區農會。

北投區農會 - 2892-4185 士林區農會 - 2882-8959 內湖區農會 - 2790-0138 南港區農會 - 2783-6121 中山區農會 - 2541-0238

松山區農會 - 2753-1013 大安區農會 - 2732-5237

景美區農會 - 2931-3446 木柵區農會 - 2939-8021